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плавають, а важкі тонуть), досліджують зміну форми води залежно від форми посуду, 

вимірюють температуру води (теплої, холодної та кімнатної температури) і спостерігають за 

її випаровуванням, а також розглядають об’єкти під мікроскопом чи лупою (наприклад, 

склад ґрунту, будову листка і квітки). 

Вивчення наукових джерел підтверджує, що впровадження дослідницько-

експериментальної методики під час занять на екологічній стежині сприяє підвищенню рівня 

засвоєння нової інформації, розвитку когнітивних процесів та інтелектуальної активності 

старших дошкільників, а також стимулює їх до активної участі у навчально-виховному 

процесі. Дослідницько-експериментальний підхід є основним методом знайомства старших 

дошкільників із природними явищами, красою тваринного та рослинного світу, а також 

особливостями вивчених об’єктів. Природа, у свою чергу, відіграє значну роль у формуванні 

особистості та усвідомленні дитиною сенсу життя. 
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Анотація. У статті висвітлено поняття «екологічна компетентність», вказано на 

особливості формування екологічної компетентності молодших школярів. Презентовано 

осередок природи як ефективний засіб формування екологічної компетентності, розкрито 

обладнання осередка природи. 

Ключові слова: екологічна компетентність, природнича освітня галузь, осередок 

природи. 

Abstract. The article highlights the concept of «ecological competence», points out the 

peculiarities of the formation of ecological competence of younger schoolchildren. The center of 

nature is presented as an effective means of forming ecological competence, the equipment of the 

center of nature is disclosed. 

Key words: ecological competence, nature education branch, center of nature. 

 

Екологічна компетентність є однією із ключових компетентностей Нової української 

школи, її формування необхідно розпочинати ще з молодшого шкільного віку, адже він є 

сенситивним періодом у процесі становлення особистості. Зважаючи на серйозні та 

масштабні забруднення навколишнього середовища, глибоку екологічну кризу пов’язану з 

війною в Україні питання формування екологічної компетентності підростаючого покоління 

сильно загострилося. Працюючи з молодшими школярами, необхідно формувати в них 

комплексні наукові знання про природне довкілля, взаємозв’язки в ньому, світоглядні 

природоохоронні точки зору. Важливим інструментом у процесі формування екологічної 

компетентності учнів є осередок природи як частина класної кімнати молодших школярів, 

що допоможе сформувати необхідні природничі уявлення та поняття. 

Питання формування екологічної компетентності учнів висвітлено у Державному 

стандарті початкової освіти, типових освітніх програмах для учнів початкової школи, законі 

України «Про освіту» тощо. У нормативних документах екологічна компетентність 

розглядається як сукупність знань про природне довкілля, комплекс практичних умінь та 

навичок поводження у природному середовищі, пізнання навколишньої природи, гуманне та 

природоохоронне ставлення до всього живого, розуміння природи як цінності. У 

європейському курсі GreenDeal наголошується на необхідності бережного ставлення до 

природних ресурсів: повітря, води, корисних копалин, енергії тощо, що свідчить про 

важливість виховання гуманної, екологічно компетентної особистості. Питаннями 

формування екологічної компетентності молодших школярів займалися Т. Байбара, 

Т. Васютіна, О. Грошовенко, Н. Казанішена, І. Карук, Л. Присяжнюк, Г. Пустовіт, Н. 

Пустовіт, О. Пруцакова, З. Плохій та ін.  

У своїх дослідженнях Н. Казанішена стверджує, що «екологічна компетентність учнів 

проявляється у комплексі знань з еколого-природничих дисциплін, сформованості 

практичних умінь та навичок бережливого поводження з об’єктами природи, у еколого-

доцільній поведінці, здатності приймати об’єктивні рішення на захист природного довкілля 

тощо» [3, с. 15]. У наукових доробках Н. Пустовіт трактує питання формування екологічної 

компетентності як «здатності орієнтуватися у проблемах навколишнього середовища, 

розуміти їх та намагатися ліквідувати» [5, с. 300]. За словами Т. Васютіної, екологічна 

компетентність «передбачає усвідомлення основи екологічного природокористування, 

дотримання правил природоохоронної поведінки, ощадного використання природних 

ресурсів, розуміючи важливість збереження природи для сталого розвитку суспільства» [2, с. 

24]. Зважаючи на дослідження вчених, ми вважаємо, що екологічна компетентність учнів 

загальноосвітніх навчальних закладів ґрунтується на їхніх глибоких наукових знаннях про 

природне довкілля, уміннях і навичках орієнтуватися в навколишньому середовищі, 

встановлюючи відповідні взаємозв’язки між природними об’єктами, на природничих 

цінностях, повазі та шані до довкілля.  

Для формування екологічної компетентності доречно облаштувати осередок природи, 

у ньому доречно розмістити: 
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● рослини (аспарагус, гіпеаструм, сенполія, хлорофітум, папороть, герань, бальзамін, 

цикламен, бегонія, гібіскус); 

● тварини: черепаха, ящірка, папуга, канарка, хом’як, шиншила, акваріум з рибками тощо; 

● обладнання для куточка живої природи (лійки, палички, граблі, пульверизатор, пінцети, 

мінеральні добрива тощо); 

● плакати про будову рослин та різних видів тварин; 

● картки з цікавою пізнавальною інформацією, енциклопедії про космос, тварин та рослин, 

художня література, дитячі журнали та газети природничої тематики тощо; 

● обладнання для вивчення природи: глобус, макети природного середовища, муляжі 

овочів та фруктів, колекції насінин, гербарії; 

● фото природи, зроблені дітьми під час екскурсій та прогулянок; 

● карти, контурні карти світу, України, своєї області; 

● календар погоди, де учні зможуть фіксувати різні погодні зміни, а також просте 

обладнання для визначення погодних змін; 

● репродукції картин природничої тематики тощо. 

Облаштовуючи осередок природи разом з учнями, можна створити город на 

підвіконні, де вирощувати зелень та деякі овочі, проводити практичні роботи, досліди тощо. 

Популярними сьогодні є облаштування квітників на підвіконні, які можна інтерпретувати у 

вигляді сюжету відомої казки або пригодницької історії. Також, працюючи з дітьми, можна 

облаштувати «ландшафт пустелі», висаджуючи в горщиках різні сукуленти. 

Працюючи в осередку природи, молодші школярі долучаються до виконання різних 

доручень, чергувань та колективної праці. Осередок природи сприяє не просто накопиченню 

теоретичного багажу знань, але й формуванню умінь і навичок їхньої продуктивної 

реалізації.  

У ході проведення дослідження ми опитали педагогів  комунального закладу 

«Вінницький ліцей №12» щодо облаштування осередку природи. Анастасія О. (пед. стаж – 

10 років) стверджує, що робота в такому осередку є дуже пізнавальною, дозволяє розвивати 

практичні уміння та навички спілкування з природою, дослідницькі навички, творчі 

здібності. Тетяна М. (пед. стаж – 30 років) наполягає на тому, що осередок природи є 

пізнавальною скарбницею учнів, у цьому осередку діти можуть виконувати практичні 

завдання. 

 

 
Рис.1. Практична робота учнів на уроках інтегрованого курсу «Я досліджую світ» 

 

Досвід педагогів комунального закладу вказує на те, що організація діяльності учнів в 

осередку природи потребує систематичного привернення уваги школярів до об’єктів 

природи. Педагоги пропонують погладити щільні гладенькі листочки рослин, понюхати, 

помилуватися квітками герані, згадати, як називається ця квітуча рослина тощо. Наприкінці 
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зими учні разом з учителем саджають цибулю, таким чином, щоб кожна дитина взяла участь 

у цій діяльності, а потім доглядала за своєю цибулинкою. 

Таким чином, можемо стверджувати, що екологічна компетентність молодших 

школярів – це складне інтегроване утворення, що базується на комплексі знань, практичних 

умінь та навичок поводження у природному довкіллі, творчому переосмисленні 

природничих процесів, загальних ціннісних екологічних орієнтаціях. Осередок природи є 

ґрунтовною базою для формування екологічної компетентності, він стає базовим помічником 

педагогові, дозволяє цікаво та динамічно проводити уроки інтегрованого курсу «Я 

досліджую світ». 
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Анотація. В статті розкриті інноваційні підходи до формування основ естетико-

екологічного виховання старших дошкільників. Автор статті презентує нестандартні 

прийоми використання природніх матеріалів з дітьми старшого дошкільного віку. 
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інноваційність, естетико-виховне середовище, художньо-творча діяльність.  

Abstract. The article discusses оf innovative approaches to the formation of the basics of 

aesthetic and ecological education of senior preschoolers. The author of the article presents non-

standard methods of using natural materials with children of senior preschool age. 
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